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Katholikus népszövetség.
— Két cikk. —

1.
A múlt vasárnap értekezlet volt Cson- 

grádon, a kath. ifjúsági egyletben, a 
végből, hogy szervezkedjék és megala­
kuljon a kath. népszövetség városunkban. 
Szocialista polgártársaink azonban, úgy 
látszik, rossz szemmel nézik ezen moz­
galmat és nem csak állást foglaltak ellene, 
hanem nyíltan is megtámadták a mozga­
lom kezdeményezőjét, ngs és ft. Porubszky 
József apátplebános urat. Indíttatva érez­
zük azért magunkat arra, hogy a közér­
dek szempontjából ismertessük ezen ügy 
természetét.

Az országszerte szervezkedő kath. nép- 
szövetség nem politikai, hanem társadalmi 
egyesület, mely célul tűzi maga elé, hogy 
a kath. szempont közérdekeit minden 
téren felkarolja és a megtámadtatás s 
elnyomatás ellen oltalomba vegye. Mint 
ilyennek tagja lehet minden önálló kere­
settel biro kath. hitvallású férfi, tekintet 
nélkül politikai pártállására.

Működésében mintául a németországi 
„VolksvcrcinM veszi, melyet szintén az 
üldözés és elnyomatás teremtett meg a 
Németcsászári Birodalomban, mely a hetve­
nes években, Franciaország leverése után 
a birodalom népességének egy harmad 
részel levő saját katholikus alattvalói 
ellen fordult, hogy azokat kényszer esz­
közökkel megtörje és önkényének enge­
delmes eszközeivé tegye.

Nagy energiával zaklatta és üldözte 
különösen a püspöküket és lelkészkedő 
papságot, valamint a kath. iskolákat gon­
dozó szerzeteseket és szerzetes nőket, 
kiket vagy kihajszolt a birodalom terüle­
téről, vagy börtönbe záratott. Büntetés 
terhe alatt volt eltiltva a mise, a prédi­
káció, a szentségek kiszolgálása és a 
halottaknak egyházi szertartással való 
eltemetése.

F szorongatott helyzetben tehát össze 
fogott a kath. német nép papjaival s 
megalkotta az európai hitre emelkedett 
kath. centrum pártot a német birodalmi 
gyűlésen. Majd mikor a császári kormány 
ezt is meg akarta semmisíteni, létrehozta 
a kath. népszövetséget, a „VolksvercinM, 
hogy a társadalom minden téren föl ve­
hesse a harcot a kath. hitelvek és szem­
pontok védelmére. S mivel ezen népszó-- 
vétség a németcsászári birodalomban 
nagyon hasznos intézménynek bizonyult, 
hasonló egyleteket, illetve szövetségeket

az osztrák kath. németek is csakhamar 
alkottak, hogy győzedelmeskedhessenek 
a lelkiismereti és polgári szabadságukat 
szorongató szabadelvűség fölött.

Céljukat el is érték ezen szövetkezés 
által és e körülmény indította a magyar 
katholikusokat is arra, hogy hasonlókép 
az egyesülésben, a kath. népszövetség 
létrehozásában próbálják meg erejüket 
fejleszteni s megvalósítani jogos igénye- 
iket úgy a politikai, mint a társadalmi 
téren.

Ezen szövetkezés! eszme ellen nem is 
lehet jogos kifogása senkinek; mert ha 
szabad a hitetlenség fiainak titkos társu­
latokban, a szabadkőmives páholyokban 
egyesülniük, ha szabad a zsidóságnak 
világra szóló egyetemes szövetséget 
„All ián sc Israel ita Universelle“-! létre­
hozni, a szocialistáknak pedig nemzetközi 
egyesületet alkotni és érdekeiket azoknak 
kötelékében, a társadalmi harc minden 
eszközeivel, védelmezni: akkor csak a 
kath. polgároktól sem lehet azt a jogot 
elvitatni, hogy a törvények korlátain belül, 
érdekeik előbbvitelére, népszövetségben 
egyesíthessék erejüket.

lévedn.-k tehát szocialista polgártársa­
ink, mikor meg akarják akadályozni ezen 
kath. népszövetség létrejöttét, mert egé­
szen bizonyos, hogy a sajtó és gondolat 
szabadságnál fogva, a kath. polgárok a 
maguk kath. eszméit és elveit épp úgy 
terjeszthetik, mint ők a szocialista tano­
kat. A szabad gyülekezési jognál fogva 
pedig épp úgy sorakozhatnak a katholi­
kus polgárok a magyar népszövetség I 
magyar koronával ékesített piros, fehér, ! 
zöld nemzeti lobogója alá, mint szocialista 
polgártársaink az idegen földről behurcolt 
vörös zászló alá.

Túlságos, azért meg nem engedhető 
féltékenykedés tehát tőlük, ha csirájában 
szeretnék ezen kath. mozgalmat megfoj­
tani; mert ha nekik szabad a társadalmi 
í'cndct megváltoztatni akaró szocálista 
tanokat magasztalni és terjeszteni: a 
katholikus érzelmű polgároknak is szabad 
a társadalmi élet alapjait megszilárdító 
kath. elvekért lelkesedni és tőlük telhetőleg 
azokat terjeszteni: mivel ezáltal kárt 
ugyan senkinek sem okoznak.

Hogy pedig szocialista polgártársaink 
attól tartanak, hogy ezen kath. népszö­
vetség létrejötte folytán a szocialisták 
által rendezni szokott bérharcok, a sztráj­
kok, majd kevéssé sikerülnek, arra csak 
az a válaszunk, hogy a sztrájkok mindig 
kétes értékű fegyvernek bizonyultak,

melylyel a munkás osztályt nem csak 
győzelemre lehet juttatni: hanem el is 
lehet buktatni. Ily kétes értékű fegyver 
helyett tehát sokkal célszerűbb a kath. 
elvek alapján odatörekedni, hogy a mun­
kaadó teljesítse munkásainak jogos követeléseit, 
mert „méltó a munkás a maga bérére“. 
Viszont a munkás se lopja híjába a napot, 
hanem szolgálja meg bérét munkaadójá­
nak, mivel azt az Írás mondja, hogy 
„aki nem dolgozik, ne is egyék“.

Ezekből kitctszőleg tehát célszerű tár­
sadalmi intézménynek ígérkezik a kath. 
népszövetség, melynek fejleményeit előbb 
be kell várni, hogy róla az eszme ellen­
felei tárgyilagos bírálatot mondhassanak.

Igazmondó.

A csongrádi közvilágítás. A Szentesi Lap 
február 20-án megjelent száma tudatja, hogy 
Szentes város tanácsához leérkezett u belügy­
minisztertől Szentesnek Csongráddal a villáin - 
világilás tárgyában kötött szerződés jóváhagyási 
záradékkal ellátva. A köz. világi tás kérdésének 
megoldásán tehát túlestünk és nincs tovább 
semmi akadálya a villamvilágitás megvalósítá­
sának. Ezek után remélhető, hogy a tavasz 
bekövetkeztével kezdetüket veszik a villamvilá- 
gitási munkálatok es a nyár folyamán el is 
készülnek vele annyira, hogy őszre a közvilá­
gítás átadható lesz rendeltetésének. Bár a víz­
vezeték lenne ily könnyű szerrel, kevés költ­
séggel megoldható, mert akkor bizonyos, hogy 
ez a villám világításnál is fontpsabb kérdés sem 
kerülne le a napirendről, mielőtt meg nem lenne 
valósítva.

A mai értekezlet.
A vízvezeték tárgyában ma délelőtt U 

órára értekezlet van össze hiva a község­
háza udvarán, hogy városunk polgárai, 
különösen pedig a háztulajdonosok meg­
értsék, hogy miről van szó és nyilatkoz­
zanak : akarják-e vagy sem, hogy legyen 
vízvezeték ?

A milyen lelkesedéssel karolta fel 
ugyanis két év előtt a vízvezeték eszmé­
jét a 48-as körben t irtott értekezlet, ma, 
mikor a tervek bemutatására került a sor, 
épp oly érthetetlen ellenszenv és agitáció 
nyilatkozik meg elleni. Kigyót-békát mon­
danak az elöljáróságra, meg azokra, kik 
pártolásra érdemesnek találják ezen esz­
mél, mintha legalább is, valami piszkos 
üzletet akarnának a maguk javára végre­
hajtani. Holott egyszerűen arról van szó, 
hogy a 48-as kör megkereste a községi 
elöljáróságot, hogy az egész városra

Szem, szem, szem a legdrágább kincs, I 
melynek hibája nincs •

De ha gyenge a szeme, 
úgy forduljon bizalommal Dévai Sándor

CSONGRÁD, Boér-féle ház,

órás, ékszerész 
és látszcrészhez

hol mindennemű kristályüvcgek, úgy rövid, mint távollátóknak, 
■ orvosi rendelés szerint is készíttetnek. ———

's. CsA's

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, 
mindennemű zseb-, inga-, fali- és 
ébresztő órákból, továbbá arany, 
ezüst ékszereit, u. m. fülbevalók-, 
arany-, ezüst-láncokat gyári árakon. 
Nagy raktár látszerek, hőmérők, 
china ezüst dísztárgyak és tajték 

pipákból.
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kiterjedő vízvezetékről terveket készíttes­
sen s most, mikor ezen tervek elkésziil- 
tek s keresztülvitelének költségei tudva 
vannak, a közgyűlés határozatából az 
elöljáróság az érdekelt háztulajdonosok 
elé terjeszti ezen terveket, hogy határoz­
zanak benne, kell-e nekik vagy sem ezen 
tervek alapján a vízvezeték meg valósítása <

Ebben tehát csak a rossz akarat, meg 
az együgyű ség találhat sérelmet, mert 
avval ugyan még senkinek sem lesz a 
feje betörve, ha a tervek ismertetését 
meghallgatja. Az elöljáróság pedig éppen 
nem erőlteti a tervek kivitelét, hanem 
rábízza az értekezlet tagjaira, illetve az 
érdekelt házbirtokosokra, hogy határoz­
zanak e kérdésben tetszésük szerint.

Persze, akiknek már van ideiglenes 
vízvezetékük, azoknak nem kellenek ezen 
végleges vízművek ; mert azt gondolják, 
hogy ők már megélhetnek anélkül. Akik­
nek pedig nincs vízvezeték ük, azok meg 
el sem tudják képzelni annak áldását és 
igy nekik azért nem kell a vízvezeték, 
mert sokba kerül. Pedig, ha elkészülné­
nek ezen vízművek, aránytalanul nagyobb 
hasznot hajtanának, mint a mennyit a 
befektetett tőke értéke képvisel.

Mindazáltal lapunk nem kíván ezen 
vízvezetéknek sem mellette, sem ellene 
állást foglalni, hanem rábízza a közön­
ségre, hogy a saját érdekében határoz­
zon, amit akar.

Most azt mondják, nem kell vízveze­
ték, mert megélünk anélkül. Hát ez igaz 
is. Csakhogy a gyalogjárdák, a vasút, a 
kőút, az ártézi kutak nélkül is meg 
lehetne élni s most mégis milyen jó, 
hogy mindezek rendelkezésünkre állanak. 
Sőt azon város részek, melyek még nél­
külözik a gyalogjárdát, kőútat és ártézi 
kutat, csak szorgalmazzák az elöljáróság­
nál, hogy kapjanak.

Erre az mondják: építtessen nekik az 
elöljáróság ! Bölcs beszéd, csakhogy pénz 
is kell hozzá. Van azonban másik oldala 
is a dolognak, mely szinte megemlítést 
érdemel. Amióta ugyanis megeredtek az 
ártézi kútja ink, nem ismerünk határt a 
viz pocsékolásában. Artézi kútjaink víz­
mennyiségének egy tized részét sem 
fordítjuk hasznos célra, hanem a kiömlő 
tiszta vízzel gazdagítjuk az élő és még 
inkább a holt Tiszát, hogy ez utóbbiból 
az ártéri birtokosok keserves költségein 
legyen mit kiszivornyázni az ár mentesítő 
és belvizszabályozó társulatnak.

Okosság-e ez tőlünk ? Nem, a bolond­
ságnál is több, mert mennél több vizet 
pazarolunk el hiába, annál inkább gyen­
gítjük a föld gyomrában levő víztartók 
termőképességét és igy saját magunk 
pusztítjuk el, élhetetlenségünknél fogva, 
az éltető vizforrást, melyre elengedhet- 
len szükségünk van életfentartásunkban.

A vízvezetéknek célja volna tehát, 
hogy felfogjuk, összegyűjtsük és haszonra 
fordítsuk ártézi kútjaink most tönkremenő 
rengeteg vízmennyiségét és igy ártézi 
kutjainkat minél hosszabb életűek ké 
tegyük. He ezt híjába magyarázom közön­
séges észjárású embereknek; mert azok 
el sem tudják azt képzelni, hogy áldá­
sos artézi k"útjaink az oktalan vízpazarlás 
miatt valaha még tönkre is mehetnek, 
ki is apadhatnak.

Költség Kímélésből tehát lekerül a mai 
értekezleten az általános vízvezeték ügye 
a napirendről s folyik majd tovább az

eddigi toldozás-foldozás. Összeállnak ez­
után is érdekcsoportok, hogy maguknak 
ártézi kutat s vele kapcsolatosan egy-egy 
darab vízvezetéket létesítsenek. Igaz, ez 
nem kerül sokba, de olyan is lesz a 
munka, mert közmondás szerint is hig 
a leve az olcsó húsnak.

Ha pedig majd ily módon ártézi kút­
jaink kimerülnek és elpusztulnak, száz­
ezreken sem lehet azokat többé életre 
varázsolni.

Éppen azért hiszem, hogy az idő meg­
hoz mindent s amint meghozta a vas­
utat, a műútat, a tiszai hidat, a gyalog­
járdát és ártézi kúlakat, meghozza majd 
az általános vízvezetéket is és nagyérdeme 
lesz a mostani elöljáróságnak, hogy eh­
hez a szükséges terveket díjtalanul be­
szerezte. Ha a mai nemzedék nem képes 
az élctföntartás, a háztartás és gazdál­
kodás e fontos eszközének megbecsül­
hetetlen voltát fölfogni, bizonyos vagyok 
benne, hogy a szükség megtanítja rá az 
utókort.

Senki.

Kereskedelmünk és az ipar.
Több Ízben volt már szó e lapban arról, 

hogyan és mint lehetne ez elárvult városban 
gyáripart teremteni. Az eszmék, talpraesettség­
ről tanúskodtak és némelyik a megvalósulás 
stádiumában is volt, de sajnos, a kivitelnél hajó­
törést szenvedett.

Pedig egyik sarkigazság szerint emlittetik: 
hogy nem csak egy város, hanem az ország 
jövője is attól függ, vájjon mennyire fejlett a 
kereskedelme és gyáripara. Nálunk a kereske­
delem gyenge s új dolgot sohasem produkál, 
megvan abban a régi, avult állapotában, amint 
valamikor ősapáink is űzték. Haladni csak any- 
nyiban haladt, amennyire a modern kor önkény­
telenül fejlesztette, de ennél tovább sohasem 
ment. Máshol, a régi Iparosok kicsiny műhelyü­
ket mindég öntudatosan fejlesztették s ma már 
az ország nagyobb kézműipar gyárai ezen törekvő 
iparosok alkotásai. Pedig a kereskedelem, az 
ipar, az az egyedüli tér ma, amelyik nyomában 
a boldogulás, a jólét, a gazdaság fakad.

A kezdés, mint mindenben, ebben is nehéz, 
de a kereskedelemügyi minisztérium nagysza­
bású iparfejlesztési programmot készített, amely­
nek keresztül vitele hazánkat az erős ipari 
államok sorába emelné.

Ennek a programúinak a kifejtését tartalmazza 
az az emlékirat, amelyet a kereskedelmi minisz­
ter a mull héten tett közzé a hazai kisipar és 
gyáripar állásáról es fejlesztésének szükségéről. 
Ez a rendkívüli becses munka megdönthetet­
len érvekkel bizonyítja az iparfejlesztés óriási 
jelentőségét gazdasági, nemzeti és szociális 
szempontból. Kimutatja az emlékirat, hogy ha 
a jelenleg külföldről behozott fontosabb iparcik­
keket itthon állítanák elő, ez mintegy egy 
millió embernek adna foglalkozást és kenyeret 
az országban. Az ipari népesség nagyobb vásárló 
képessége a mezőgazdaság jövedelmezőségét is 
fokozná és általában a nemzet jövedelmét nagy­
ban növelné ; mert amig a mezőgazdasági mun­
kás átlagos jövedelme 500 koronára rúg évente, 
addig a gyári munkás évi keresményének átlaga 
legalább 700 korona. Mindezek a szempontok 
már önmagukba véve mutatják az iparfejlesztés 
rendkívüli fontosságát.

Kimutatja az emlékirat egyenként a legfon­
tosabb iparágaknál, mily eszközök és összegek 
volnának szükségesek ahhoz, hogy ez iparágak 
abba a helyzetbe hozathassanak, hogy a mos­
tani behozatalt pótolni legyenek képesek.

A kép, melyet az egyes iparágak jelen álla­
potának leírásánál elénk tár az emlékirat, nem 
valami lélekemelő. Csaknem valamennyi ipar 
terén nagy a hátramaradottság és különösen a 
textilipar az, amelyben az állam hathatós köz­
belépésére es támogatására van szükség, hogy 
az ipari termelés csak megközelíthesse a belső 
fogyasztás szükségletének a mérvét. A legfon­
tosabb iparágakban hiányzó és a magyarországi 
szükséglet fedezésére képes iparvállalatok sza­

mát az emlékirat alapos adatok és számítások 
alapján megállapítani iparkodik és ezzel adva 
van az állami iparfcjlesztás teendőinek egész 
köre, belátható időszakon belül.

A kereskedelmi miniszter e számítások alap 
ján az emlékiratban meg is határozza a leg­
közelebb tiz esztendő alattt végzendő feladat 
nagyságát..

É programul csodálatos perspektíváját nyitja 
meg az állam iparfejlesztési tevékenységének. 
Összesen 720 millió korona befektetéssel véli a 
hiányzó ipartelepeket megállapi [hatóknak az 
emlékirat, amelyhez az állam segélyezésekben 
mintegy 125 millió koronával járulna tiz eszten­
dő alatt, úgy hogy évente 12 és fél millió 
korona volna az állami segély összege. Ezzel 
a segélyezéssel az állam oly nagy számú ipar­
telepnek vetné meg az alapját, mely legalább 
is 140.000 munkást foglalkoztatna. E nntnkás- 
had évi keresménye 100 millió korona körül 
mozogna.

Mily hatalmas ipart teremthetne tehát az 
állam, némi áldozat készséggel ? Hogy erre van 
hajlandóság, azt mutatja az a tény, hogy már 
az 1907. évben is iparfejlesztési célokra 12 
millió korona engedélyeztetett.

Az állam iparfejlesztő tevékenységének fényes 
eredménye a múltban, melyről az emlékirat 
részletesen beszámol, garancia egyúttal arra, 
hogy ez a tervezett iparfejlesztési programul 
gazdag gyümölcsöket fog teremni.

De hogy állunk mi ? Bár az országban nagy 
a mozgolódás mindenütt, hogy az ipart, a keres­
kedelmet fejlesszék, Csongrádon eddig vajmi 
keveset tettünk érte. Tehát most itt az alkalom 
és azért ismertettük a kereskedelemügyi minisz­
ter tervbe vett iparfejlesztési programmját, hogy 
hátha megmozgat egy-két földinket és akkor, 
ha jó az eszméjük, úgy a kereskedelmi minisz­
tériumtól pénzbeiileg is támogatást remélhetnek.

Rajta tehát, próbáljuk meg ; mert forduljon 
bármikép is az események kockája, az emlék­
iratban lefektetett programul megvalósítva lesz.

Felhívás előfizetésre.
1908. évi március hó 1 -jével új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.
• Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

HÍREK.

Közgyám választás. Ránkjövő szer­
dán, azaz 26-án délelőtt 9 órakor a 
községháza udvarán, a közönség által 
választódik a községi közgyám. A 48-as 
párt ezen állásra egyhangúlag Tóth Dé­
nesi, lapunk felelős szerkesztőjét jelölte, 
aki az összes pályázók közül egyedül 
rendelkezik azokkal a föltételekkel, amit 
a törvény és szervezeti szabályrendelet 
rendel. A választáson mindenki, aki csak 
adót fizet, habár keveset is, szavazati 
joggal bírt, aminek igazolása az adókönyv 
felmutatása szükséges.

- Lemondások a vármegyén. A béke jegyében 
szankcionált paktum értelmében a vármegyén, 
a bizottságokba választott megyei képviselők, 
cgyre-másra mondanak le tisztségükről, hogy a 
48-as párt tagjainak átengedjék a kikötött szánni 
bizottsági helyeket. így Szathmary Ede és Futó

1
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Zoltán megyebizottsági tagok, dr. Kelemen Béla 
főispánnál bejelentették, hogy a vármegyei 
közigazgatási bizottsági tagságukról lemondottak. 
Ur. Cicatricis Lajos alispánnál pedig ifjú Vecseri 
János és Bécsi Sándor jelentették be, hogy a 
központi választmánynak továbbra nem kíván­
nak tagjai lenni.

Melyik a célszerűbb ? A legutóbbi köz­
ségi közgyűlés intézkedései között van egy 
olyan is, amelyik a községi érdekeket egy csep­
pet sem fedi. Ugyanis a rendőrbiztost kilakol­
tatták a községházáról és a lakás helyett lak­
bért állapítottak meg részére. Nem is volna 
ezen intézkedésben semmi különös, ha nem a 
rendőrbiztosról volna szó, aki egyszersmind 
tűzoltóparancsnok is. Minden nyáron igen sok 
tűzeset fordul elő, a tűzoltóság laktanyája és 
szerelvényei pedig a községházán van, ahonnan 
eddig a parancsnok vezetésével, az első jelkor 
kivonultak a vész színhelyére. Ezután, ha a 
tűzoltóparancsnok a Herke-városban fog lakni, 
furcsa állapotoknak nézünk elébe ; mert azt a 
tűzoltóparancsnoktól kívánni sem lehet,' hogy 
onnan mint eddig, ezután is a rendes időben 
jelenjék meg a tűznél, lévén ő talán a város­
ban az egyedüli képzett és vizsgázott tűzoltó 
tiszt. Neki kényelmesebb lesz a helyzete, de 
mi lesz a közönség érdekeivel ? Az semmi ?

— Vármegyei közgyűlés. Csongrádvármegye 
törvényhatósági bizottsága folyó hó 28-án dél­
előtt 10 órakor ltezdődőleg tartja rendes évne- 
gyedes közgyűlését. Ez a közgyűlés különös 
érdekességgel azért bir, mert ezen a közgyűlé­
sen váltják be a pártközi megállapodáson kötött 
béke első részét, a bizottságok újjá alakítását 
a megállapodások értelmében. Különben min­
ket is érdeklő ügyelt a tárgysorozatban a kö­
vetkezők : 20. Ludrovaí Tóth István biz. tag 
indítványa a földbirtok védelme szempontjából 
a jövedelemadó tervbe vett behozatala ellen az 
országgyűlés képviselőházához felirat intézése 
iránt. 32. A csongrádi járás üli bizottság elő­
terjesztése a Zsigcrhát-tömörkényi községi köz­
dűlő útnak a községi közlekedési közutak háló­
zatába leendő felvétele iránt. 37. Tasnády Imre 
volt j. főszolgabíró nyugdíjaztatása iránt intéz­
kedés. 41. Csongrádi iparos ifjúsági közműve­
lődési egyesület kérelme segélyezés iránt. 42. 
Nyiry Gyula volt szolgabiró kérelme fizetés 
különbözet kiutalása iránt. 95. Bogdán József 
felebbezése a napidijas állásából történt elbo- 
csájlása miatt.

Vadászati jog árverezése. Csongrád köz­
ség vadászati jogbérlete ez év július 31-én 
lejár. Az elöljáróság a vadászati jogot újólag ti 
évre, hat részletben haszonbérbe adja és az 
árverés a bérletre február 24-én lett volna, ha 
fölehbezés folytán el nem halasztódik. Érdekes, 
hogy igen sokan kívánnak a területekre árve­
rezni, ami által remélhetőleg - a bérlet összege 
hatalmasan felmegy.

- Kiélt az utcán a fák? Érdekes határoza­
tot hozott a napokban a belügyminisztérium, 
melyet megküldték az összes törvényhatóság­
nak. A határozat rövid tartalma az, hogy fák 
és egyéb ültetvények, mihelyt a talajban gyö­
keret vernek, az ingatlan alkatrészeivé válnak 
és ily minőségben, a föld tulajdonosának tulaj­
donába mennek át. Ennek azután az az értelme, 
hogy a házak elé ültetett fák nem a háztulaj­
donoséi, hanem az illető községéi, mivel azok 
közterületre vannak ültetve. Vagyis, ha a fa 
kiszárad, azt a tulajdonos nem vitetheti he ud­
varára, mert nem az ö tulajdonát képezi. Ez a 
határozat egyébként régi jogszabályon alapszik, 
bár a gyakorlat idáig nálunk is más volt. Kell, 
hogy ezentúl is más legyen, vagyis maradjon 
meg a régi gyakorlat. Ha ugyanis a háztulaj­
donos által az utcára kiültetett fa a város tu­
lajdonába menne át, akkor a háztulajdonosok 
jövőben idegenkednének az utcára fát ültetni, 
ami pedig öreg hiba lenne.

— Közérdek. E cim alatt egy igen jó irányú, 
aggilis lap jelenik meg Kunszentmártonban. 
Védi, körömszakadtáig a körzetébe eső községek 
érdekeit, ami természetesen, egyik főbb erénye 
a 48 assága mellett. Minket is néhányszor lehur­
rogott azért, mert nemes Csépa község érde­
meit, a Tisza-körösszugi-ármcntcsiiö társulat 
székhely kérdésében, megbírálni póháltuk. Múlt­
kori cikkünkért ismét kitör, amivel nem hoz 
ki sodrunkból azért; mert egy lap, nem is 
nevezhető lapnak, ha a közönsége érdekeiért 
síkra nem száll.

Eladó kisréti szóld. "Ts1™
ültetett csemege faj szőlő, mely már terein, 
a kisrélben, a rajta levő új épülettel elad >. Ér­
tekezni lehet Kiss hnru tulajdonossal a Szentesi- 

kőrúton levő bőrkereskedésében.

hgy alig használt fed eres Köl bér­
ié le kivágott kocsi eiadó. Cim 

a kiadóhivatalban.
Egy 14 16 év körüli fiú, havi fizetéssel, min­
denesnek felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház és szőlő. Özv. Gulyás 
Lászlónénak a Sip-utca 

8. szám alatt lévő háza, továbbá az urasági 
úton levő egy hold szőlője, szabadkézből eladó. 
Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál nyerhető.

Cimbalom. Egy jó karban levő pcd.i- 
los cimbalom, kottatartóval 

együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Bútorozott szoba havi bérletre ke­
restetik, Jelent­

kezni lehet a kiadóhivatalban.

Eladó házak. Mészáros János kő­
művesnek a Szarvas- 

utcában levő házai közül bármelyik szabadkéz­
ből eladó, a másik pedig haszonbérbe kiadó. 
Az épületek állnak 3 szobából és konyha, kamra 
és pincéből, továbbá külön udvarból. Értekezni 
lehet a tulajdonossal belvárosi házánál, Gyik- 

utca 17. szám alatt.

Ez mégis csak förtelmes állapot!
torkom ki van sebesed ve, köhögés 

Kínoz és a nyálka még sem akar ol­
dódni ; fájnak a tagjaim és még éjjel 
sem hagy nyugton a köhögés. Ilyen 
állapotban voltam a múltkor és igazán 
féltem, hogy komolyra fordul a baj. Ek­
kor sürgősen ajánlottak nekem Fay va­
lódi szodenijét — és minek beszéljek 
hosszasan, két skatulya után mintha min­
dent elfujtnk volna és igen jól éreztem 
magam. Próbáld meg te is egyszer, egy 
skatulya csak 1 K 25 f és mindenütt 
kapható.

Vezérli pvisclet Magyarország es Ausztria részére:
W.Th. Guntserf, Wien XII, Belghoferstrasse 6.

118; 1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 1 X 

t.-c. 102. §-n értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a csongrádi kir. járásbíróságnak 1907. 
évi tiö7|3. számú végzése következtében dr. 
Vida Sándor ügyvéd által képviselt Lévai Gyula 
javára özv. Újvári Györgyné Vince Julianna 
ellen 128 korona s jár. erejéig 1908. évi január 
hó 25 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 2910 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m. búza, árpa, 
kocsi, ló, sertések, gazdasági eszközük és takar­
mány nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró­
ság 1907. évi V. 041 3. számú végzése folytán 
128 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi szep­
tember hó 27-ik napjától járó 5" o kamatai 
és eddig összesen 83 korona 92 fillérben bírói­
kig már megállapított költségek erejéig végre­
hajtást szenvedett csongrádi tanyáján leendő 
megtartására 1903. évi február hó 28-ik nap­
jának délutáni 3 órája határidőül kitűzetilc, és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1908. évi február hó 15.
R. Papp István
kir. bir. vé greh • jt.*.

Korteskodás. Választások alkalmával meg­
szokott és igen természetes, ha a pályázók 
tisztességes határok között a saját érdekükben 
korteskodnak. De ha a korteskodás túllépi azt 
a vonalat, amit a tisztesség megkövetel ; akkor 
ne csodálkozzanak éppen a jelöltek, ha a köl­
csönt vissza kapják. Így a mostani közgyám 
választás alkalmával tendenciózusan azt a hirt 
terjesztik bizonyos oldalról, hogy felelős szer­
kesztőnk : Tóth Dénes, nem kíván pályázni a 
közgyámi állásra. Ezt a hamis hirt érthető ok­
ból, bizonyára azért bocsájtolták szárnyra, hogy 
a választó közönséget megtévesszék, ami által 
néhány szavazattal többet remélnek biztosítani. 
Kijelentjük ezennel, hogy felelős szerkesztőnk, 
mint a 48-as párt jelöltje igen is pályázik és 
óva intünk mindenkit, hogy a hamis híreknek 
ne üljenek fel.

Kupecfogás. A sertéstartó gazdákra bizo­
nyára érdekes lesz annak a tudása, hogy a 
hízott sertés súlyát hogy lehet megközelítő 
pontossággal meghatározni mérleg nélkül. Zsi­
neggel vagy szalaggal megmérjük az állat hosz- 
szát, a fejtől kezdve (pontosan a fülek között) 
a háton végig egész a fark tövéig. Feljegyez­
zük a kapott centimétereket, azután megmérjük 
a disznó kerületét közvetlen a inelső lábak mö­
gött, azonban pontosan derékszögben a háthoz 
és szintén feljegyezzük a centimétereket. Most 
megszorozzuk a két számot egymással. Az Így 
nyert számot, ha kövér a disznó, 11-el; ha 
csak félig van hizlalva, 13-mal elosztjuk. A ka­
pott szám majdnem kiadja a teljes pontos súlyt. 
Akinek módjában áll próbálja ki.

Lópatkolásl tanfolyam. Ma, vasárnap, a 
lópatkolási tanfolyam gyakorlati és elméleti 
vizsgálattal kapcsolatban bezáródik. A vizsgán 
dr. Kelemen Béla főispán és Tátray János ni. 
kir. állategészségügyi felügyelő is megjelenik.

— Köszönet. Özv. Ancek Györgyné Rébh 
Mária csongrádi lakosnő részére, aki beteges 
kis fiát és öreg beteg édes anyját is kénytelen 
tartani, Borbás Sándor könyvelő űr a nemes 
szivű emberbarátoktól 40 koronát gyűjtött össze, 
mely adományokért Rébh Mária a nemes szivű 
adakozóknak ezúton mond hálás köszönetét.

-— Időjárás. A központi meteorologia intézet 
szerint változatos, csapadékkal telt időjárás 
várható, melynek csomópontja e hó 29-ére esik.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és -Iiistin könyvnyomdája.

Vérszegénység
ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió 
és az ezen betegségből származó kedélytelen- 
séget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. 
Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió 
kivívott magának, különösen vérszegénység 
eseteiben, azon alapszik, hogy annak elkészí­

téséhez azokat a legfinomabb sze­
reket használják, — melyek pénzért 
egváltnlában beszerezhetők, s ame­
lyeket sok évi tapasztalat alapján 
tudtak felismerni, továbbá hogy ezen 
alkatrészek a sajátos

Kiadó lakás.
szánni háza, mely fill három szobás utcai lakás­
ból, hozza tartozó konyha, kamra es artézi víz­
vezetékkel, szent György naptól kezdve haszon­
bérbe kiadó, esetleg örök áron eladó. Értekezni 

lehet a tulajdonossal nevezett lakásán.

ladó földbirtok. Szatmár szab. kir. 
várostól egy negyed 

i vasúti távolságra egy 230 Ivddas szép fok­
ai birtok eladó. Bővebb felvilágosítással szol- 
Nemes András nvomdatulajdonos Szatm.tr.

Az Emulsió 
vá sárlásánál 
a SCOTT- 
féle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 
kérjük figye­
lembe venni.

SCOTT-féle eljárás
által Ízletes, - - könnyen emészthető 
Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek 
eredménye ezen készítmény, mely­
nek tápereje felülmúlhatatlan.
Egy eredeti üveg ára 2 IC 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

v. \\
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Eladó ház. Joannovics Jenő asztalos­
mesternek gr. Andrássy-utca 

(volt Szarvas-utca) 13. szám alatti háza szabad­
kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

<;gyedül valódi csakis

Jw-tw.

n™int ni ín

Allein echferBalsam
ws der Schutienscl-Apothtkt 

de»
A. Thierry in Pregradi

kei Pohitsch-SiuerbruniL

i zöld apáca védjeggyel. Törv. védve. 
Regi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szer emésztési zavaroknál, gyomor­
bajoknál, kólika, hurut, mollbnjok, 
influenza, különösen a kezdődő 
mellbetegség ellen sth. Ara: 12 kis 
üveg, vagy fi dupla üveg, vagy 
I nagy különleges üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenöcs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla­
dás, séi ülések és daganatok ellen, 
legyen az bármily régi keletű is. 
Megakadályoz vérmérgezést, a mű­
tétet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ara : 2 tégely 3 korona GO 
fillér frankó. A pénz clőleges be­
küldése vagy utánvét mellett küldi

Thierry Ä. gyógyszerész
Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos.
FigyßIttICZtßtÖS ! ^ vásárlás cs rendelés elölt és kü-
*■■■!■ lünösen az ismét eladás előtt, az én
egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra Üssék 
figyelni. A büntetőtörvény 23. cs 2ö. §§-ai értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az cn gyógyszertáramból 
eredő, tehát egy másik és nem az egyedül valódi, a zöld 
apáca védjeggyel törvényesen véd -tt Thierry-féle balzsamot 
rendel, vesz és különösen ismét elad. Ugyanezen eljárás 
alá esnek azok is. akik kuruzslók módjára ráerőszakolják 
a közönségre, hogy rendeljenek cs vegyenek egy más név­
vel ellátott szert, amelyet csak a közönség kizsákmányo­
lására hoznak forgalomba.

Kiadó lakások.
Pozsár József uri-utcai házánál április 21-től 

a következő lakások lesznek Uiadnndók, akkorra 
uz átalakítások rendben lesznek:

1. a főépületben az utcára I szobás lakás;
2. ugyancsak a főépületben 2 szobás lakás;
a. a melléképületben 2 szobás lakás;
4. ugyancsak a melléképületben 1 szobás 

lakás.
.Megjegyeztetik, hogy minden lakáshoz élés­

kamra, konyha, padlás, tágas udvar és szép 
kert, kívánatra pince is adható.

A lakások felől mar most is lehet tudako­
zódni a tulajdonosnál.

Látványosság a fővárosban"! j
-i"' FERENC SZÁLLODADEÁK

CSENDES CSALÁDI SZÁLLODA

Budapest, Vili., Aggteleky-utea 7. sz.
Kényes berendezés, 7Ö szoba, köz­
ponti légfűtés, villanyvilágítás, ame­
rikai önműködő rézmosdók, fürdők, 
fényesen berendezett kávéház, mér­

sékelt árak.
5 percnyire a keleti pályaudvartól.

Tulajdonos ;
PAULAI MIKSA.

Kiadó lakás.

Aki kellemes,
VI/ egyenletes meleg lakást óhajt,

az rendeljen tűzálló agyagból ^ 

.... készült cserépkályhát .... Vj/

MÄZURR VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat cs minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett. 

Blinden utánzat és utánnyomás tilos!

Thierry-féle balzsam

Kiadó lakás.

Pintér Márton Herke 
városi Kereszt utca 

28. számú házánál a sarok üzlethelyiség, továbbá 
két szobás lakás, a hozzátartozó speiz, pince, 
padlás és kerttel együtt, május 1-től kezdve, 
kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Jókai Mór­

utca 32. szám alatt.
Németh Lajos Arany Já- 
nos-utca 15. szám alatti 

házánál április 24-tól kiadó két utcai szoba, 
kamra, konyha és pince.
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Úri szabóüzlet.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 

hogy Csongrádon, Csemegi Károly-utca 15. sz. 
alatt

úri szabóüzletet
nyitottam, hol férfiruhákat mérték után, a leg­
újabb divat szerint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb és legdivatosabb szövetekből ké­
szítek egy rend ruhát 28, 32, 35, 38, 39, 40 
és 42 koronáért. Külön nadrágot 11 koronáért.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Palásti János
úri szabó.

##*##*#*&**#*****

oooooooooooooooo©
Értesítés.

Van szerencsém Csongrád város tisztelt kö­
zönségét értesíteni, hogy a Kereszt- és Zrinyi- 
utcált sarkán (a kórház háta mögött)

cipész műhelyt
rendeztem be, s elvállalom mérték után a leg­
kényesebb igényeknek megfelelő lábbelik elké­
szítését.

Nagy raktárt tartok a legfinomabb sevreaux 
és box-kalf bőrökből, valamint más egyéb bő­
rökből is, s igy tisztelt megrendelőim mindjárt a 
saját Ízlésüknek megfelelő bőrt választhatják- ki.

A legjutányosabb árakért készítek férfi, női 
és gyermekcipőket, továbbá férfi csizmákat, a 
legdivatosabb kivitelben.

Megrendelések végett kívánatra házhoz me­
gyek s figyelmes kiszolgálásról a tisztelt rende­
lőimet előre biztosítom.

légyben értesítem tisztelt kartársaimat, hogy 
cipő felsőrészek készítését, mérték után, a leg­
divatosabb kivitelben, elvállalom. Akik pedig a 
mértani szabászat leghelyesebb módját megta­
nulni óhajtják, azok forduljanak bizalommal 
hozzám, miután készséggel vállalkozom taní­
tásukra.

Kiváló tisztelettel

Nagy I. János
cipész-mester.

Értesítés.
Erdős Jenő oki. mérnök, Csongrád nag-, 

község mérnöke elvállal mindennemű mérnöki 
munkálatokat, nevezetesen: földfelmérést, par­
cellázást, birtokelkiilönitéseket, mcsgye kiigazí­
tásokat, tervek és költségvetések elkészítését a 
magasépítés, út-, vasút-, hid- és vízépítés kö­
réből ; kövezés!, csatornázási, vízvezetéki és vi­
lágítási tervek és költségvetések elkészítését, 
mérsékelt díjazás mellett.

Irodája a községháza udvarán a főszolga­
bírói hivatalban található.

Köhögés!
Aki egészségét szereti, annak mellőzhetetlen.

5 0 i C közjegyzőileg hitelesített tanúi évéi 
” bizonyít a három fényű védjegy -

gyei ellátott

Kaiser-féle mellbonbon
segélyt hozó sikeréről.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt­
ség, hurut, elnyálkásodás, fojtó és szamárköhö­

gés ellen.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fillér.

Kapható :
Wiesner Lajos, Balkányi Lajos és Barna Henrik 

gyógyszertárában Csongrádon.

Oláh János géplakatos
ajánlja

dúsan felszerelt raktárát, hol beszerezhetők első­
rangú singer és kariknhajós varrógépek eredeti 
gyári árakon, ti évi jótállás mellett, csekély havi 
részletre is. Továbbá mindennemű varrógéprészelt 
és géptűk, nemkülönben kerékpárok és kerékpár- 
részek eredeti gyári áron. Villanyos csengőket jutá­
nyosán felszerel. Varrógép és kerékpár javításokat 
pontosan és jutányosán eszközöl. Mielőtt bárki 
varrógépet vásárol, forduljon hozzá bizalommal.
Raktár: Jegenye-utca 3. szám alatt.
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All I finom és jó bátort
It I akar, az forduljon
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w Úri-utca 14. szám. ut www wwww Részit: modern és légibb www divatéi háló, ebédlő, szalon ww stb. bútorokat, valamint VI/
VI/ épület- és boltberendezést. w

rajzokkal és árajánlatokkal 
IZZJ készséggel szolgál. XZZ\
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Óh jaj 1

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER iELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fö- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körút 17. szám.

Kapható Csongrádon:

Balkányi Lajos, Barna Henrik, továbbá Wiesner 
Lajos gyógyszertárában.

Éljen I I

Egger mellpasztllléj 
csakhamar g 

meggyógyított! I


